

Актуальность геополитической теории В. Л. Цымбурского

Научный руководитель – Митин Александр Александрович

Найманов Константин Александрович

Студент (бакалавр)

Кемеровский государственный университет, Факультет истории и международных отношений, Кемерово, Россия
E-mail: stalker-nektron@mail.ru

В связи последними событиями в Украине и Белоруссии и с актуальной геополитической ситуацией, России необходимо обратить внимание на свою геополитическую стратегию. В рамках данной проблематики продуктивным будет обращение к нашим современным геополитическим теориям, в нашем случае это теория В. Л. Цымбурского. Кратко поясним, некоторую суть его концепции и видение российской геополитики.

У нынешней России отсутствует какая-либо геополитическая доктрина. Необходимость этой доктрины обуславливается тем, что России необходимо как-то выживать в современном геополитическом противостоянии. В. Л. Цымбурский отмечал, что представление России как, некоторой геополитической сущности определяется далеко не имперскими амбициями. Во-первых, он утверждает, что Россия начиная с Петра I страдает, как выражается автор, комплексом "похищения Европы" [4]. Во-вторых, Россия сталкиваясь с европейской цивилизацией пыталась навязать себя Европе. Это выражалось тем, что Россия пытается войти в европейскую политику, путём сначала расширения территорий т.е. захват территорий-проливов (под этим понимает В. Л. Цымбурский территории Восточной Европы и Средней Азии). Далее мы ещё плотней входим в европейскую геополитическую структуру (к примеру, это заключение Священного союза или же вступление в Антанту) и Европа боясь, Россию в её расширении, отталкивает от себя влияние России из её пространства и Россия в конечном счёте теряет лимитрофные территории и возвращается к своим пространствам Московского царства [2], т.е. возвращается к нынешним пространствам РФ. Такой образ геополитического цикла в России, обуславливается тем, что Россия в своей сущности не теряет своего геополитического ядра и, можно даже сказать, не изменяет его. К тому же есть важное понятие концепции В. Л. Цымбурского - лимитроф - это пояс (лимитроф), который тянется от Прибалтики через Восточную Европу и, охватывая Кавказ, постсоветскую Центральную Азию и так называемую старую Тибето-Синьцзяно-Монгольскую Центральную Азию, заканчивается в Корее, которые отделяют Россию от других цивилизационных платформ [5].

Современность показывает нам, что Россия не может избавиться от своего недуга "похищения Европы". События на Украине отлично показали, что российская геополитическая стратегия является провальной, к тому же и вредной. Присоединение Крыма, сулило России ответным ударом со стороны европейских держав (как это было во время Крымской войны), хоть это и дало выход к Чёрному морю, но привело к ухудшению международных отношений со странами Запада и к новой волне национализма на лимитрофных территориях. Так же это отразилось с введением санкций, которые повлияли на экономическую стабильность валюты и внутренний оборот импортной продукции в стране. в том числе и на новые технологии, такая тенденция на экономическом фронте может привести к спаду производства и сильно "ударить" по экономике России [1]. Гражданская война на Украине так же стала не благоприятной России. Война разделила Украину на два геополитических пространства, Западная Украина, которая враждебна к России и в ближайшее время вряд ли предвидится улучшение отношений между странами. И на Восточную (ДНР и ЛНР),

которые по-сути своей являются государствами лишь номинально и очень зависят от России, что, конечно, не позволяет нам сосредоточиться на своих Восточных территориях, которые по сей день являются полувакуумными в демографическом и экономическом отношении, на что так же обращал ещё в 90-ых В. Л. Цымбурский [4].

Нынешние события в Белоруссии так же породили новые геополитические противостояния со странами Запада и их союзниками. Беларусь это тот пример, когда мы так же пытаемся удержать у власти уже не перспективную и к тому же недействительную власть, как это было на Украине с В. Ф. Януковичем, против которой выступил народ в форме акций протеста. В Белоруссии, на фоне таких событий пошёл всплеск антироссийских и националистических сил из-за того, что Россия вмешивается в дела Белоруссии. Так же недовольство у националистических сил вызвало создание на границы Белоруссии Росгвардейских отрядов, созданных для того, чтобы прийти "на помощь" Белоруссии в случае накала ситуации, т.е. поддержки действующего президента (хоть и недавно отряды были расформированы)[6]. Такая ситуация вызывает накал не только внутри страны, но и за рубежом, что позволяет трактовать такой акт, как готовность России для вооружённого подавления недовольных и создание марионеточного правительства Беларуси. При таких раскладах мы можем получить вторую Украину, когда одна часть будет прозападной, а другая про российской, что опять же ухудшит наше и так уже ветхое положение на международной европейской арене.

Как мы видим В. Л. Цымбурский оказался прав, как он и предполагал, все геополитические процессы в XXI столетии по отношению к России будут проводиться на лимитрофных территориях [3] и как нам показала сегодняшняя действительность это случилось именно так. России необходимо поменять свою стратегию со странами постсоветского пространства и Дальнего и Ближнего Востока, чтобы укреплять свои дружественные отношения, но и необходимо помнить, что геополитика проводимая Россией должна меняться с вызовами времени.

Источники и литература

- 1) Рыжкова Ю. А., Батова В. Н. Влияние санкций на экономику России // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2015. №2. С. 62-65
- 2) Цымбурский В. Л. Циклы "похищения Европы" // Иное. Хрестоматия нового российского самосознания. М.: Т. 2., 1995.
- 3) Цымбурский В. Л. Народы между цивилизациями //Россия - Земля за Великим Лимитрофом: цивилизация и её геополитика. М.:Эдиториал УРСС, 2000. С. 57-88
- 4) Цымбурский В. Л. Остров Россия (Перспективы российской геополитики) // Полис. Политические исследования. 1993. №5. С 6-23.
- 5) Цымбурский В. Л. Это твой последний геокультурный выбор, Россия? // Цымбурский В. Л. Конъюнктуры Земли и Времени. М.: "Европа", 2011. С. 75-84
- 6) URA.RU Информационное агенство: <https://ura.news/news/1052449805>